

说起空气质量 惠州人“很任性”

2015-03-09 08:52 南方都市报 吴润凯

【摘要】好空气正在成为一座城市的吸引力。全国人大代表、惠州市旅游局局长黄细花在“两会”上力推惠州的“好空气”。与此同时，惠州也与国内一些拥有“好空气”的城市一起得到网友的推崇，被称为“洗肺之城”。但不管如何，生活在惠州的你，对惠州大气质量的切身感受比任何技术检测和外部宣传更为靠谱，也更为重要。

好空气正在成为一座城市的吸引力。全国人大代表、惠州市旅游局局长黄细花在“两会”上力推惠州的“好空气”。与此同时，惠州也与国内一些拥有“好空气”的城市一起得到网友的推崇，被称为“洗肺之城”。但不管如何，生活在惠州的你，对惠州大气质量的切身感受比任何技术检测和外部宣传更为靠谱，也更为重要。近日，南方都市报联合其他网媒发起的民调显示，超过一半的人认为惠州的空气质量比其他城市更好。参与调查的826名受访者中，34%认为惠州最亟须关注的环境污染是水污染，占比最大。



#数据简析#

江北空气质量确实不如以前

此次民调对象，80%以上在惠州居住达到一年以上，其中又有80%在惠州住了5年以上(或是土生土长的惠州人)。这确保了他们对于惠州空气质量的感受更具可信度和针对性。民调数据显示，超过五成受访者认同惠州的好空气，认为更差的仅有6%。但同时需要注意到，这些“老惠州”们敏锐地感觉到了惠州当前的空气质量“比以前差”，这一比例也达到五成以上。

官方数据则显示，惠州去年的环境空气质量整体比2013年有明显好转。根据环境监测站全年数据，2014年市区环境空气优良天数328天，优良率90.8%，环境空气综合质量指数为3.98。同比2013年，优良率上升5.9个百分点，综合质量指数改善5%。

从惠州5个监测区域来看，去年江北的环境空气质量总体差于其余监测点。在六项空气指标中，同比2013年，二氧化氮、PM10、臭氧分别上升17.2%、15.4%、3.8%。也就是说，江北的空气质量确实比前年变差了。

超九成受访者没用过空气净化器

上周二，不少惠州市民抬头仰望天空，远处的高楼好像蒙上了一层纱，朦朦胧胧的，看不清。“惠州空气质量还好吗？”有市民发出这样的疑问。惠州市政府官微第一时间发布信息澄清：据市环保局在官方网站公布的数据显示，市区5个空气质量监测站点均显示空气质量为一级，市气象台台长李明华介绍，当天为雨雾天气，空气湿度较大，市民看见的是雾，不是霾。

民调中还有两个数据可以表现惠州人拥有好空气的“任性”：93%的受访者无论家中或办公场所均未使用空气净化器；86%的受访者在惠州从未戴过口罩防PM2.5。这在一些受雾霾困扰的城市几乎不可想象。查阅媒体报道，北京、杭州等城市都曾出现口罩和部分空气净化器卖断货的报道。惠州市民陈先生说，惠州的好空气才让惠州人这么“任性”。

不过，也有网友冷静地指出，空气之间没有墙，在全国环境恶化的大形势下，惠州绝不可能独善其身。

#焦点#

水污染关注度占比最大

空气好暂可“任性”，但水污染已不可“任性”。参与调查的826名受访者中，34%认为惠州最亟须关注的的环境污染是水污染，占比最大。这一“集体观感”需要引起有关部门的重视。

据市环保局监测数据显示，市内小河涌污染仍较严重，近六成断面水质重度污染，主要污染物以氨氮、总磷为主。

此外，相关专家指出，相对于雾霾、水污染的可感可知，土壤污染更隐蔽，但不可忽视。惠州市人大代表陈燕雄2013年曾提交土壤重金属污染防治治理建议，其中透露，2009年对全市134个主要蔬菜基地产地环境重金属污染情况进行抽样调查时，就发现杨村、石湾、白花、大岭等工业相对发达地区部分蔬菜生产基地土壤出现砷、镉、汞等重金属含量超标现象，个别抽样批次农产品甚至检出铅含量超标。